

Вестник исторический

ВОСКРЕСЕНЬЕ

2 апреля 2006 год

№4

КОНСТИТУЦИЯ РФ статья 44, пункт 3

«Каждый гражданин обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры».

«Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества.

Культура, как растение, у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней...»

Дмитрий Михайлович ЛИХАЧЕВ

40 лет со дня образования Общества охраны памятников истории и культуры

В шестидесятые годы зародилось патриотическое движение за сохранение нашего национального историко-культурного наследия. Появилось Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры.

Инициатором создания Сургутских районного и городского обществ по охране памятников истории и культуры стал Флентон Яковлевич Показаньев, занимающийся сбором документов по истории Сургута, интересующийся состоянием Барсовой Горы, ведь это были годы проектирования железнодорожного мостового перехода через Обь в районе известного в мире археологического памятника.

Пятнадцатого февраля 1966 года были созданы районное и городское отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК). Председателем городского отделения стал Ф.Я. Показаньев, был он и секретарем, и казначеем одновременно на безвозмездной основе. За период до 1972 года были задействованы сорок восемь первичных организаций общества, в состав которых входило 3300 человек, двадцать три организации стали коллективными членами. Каждый член общества получил билет с обозначением суммы вступительного взноса в 15 копеек и 30-копеечного годового взноса. Как марки, так и бланки членских билетов – все поступало централизованно. Печати общественной организации в то время не было.

Руководителем районного отделения в тот период был В.П. Худяков. Как в городе Сургуте и Сургутском районе издавались приказы, циркуляры о надлежащем состоянии объектов культурного наследия, так и намечались мероприятия по их использованию в деле воспитания «гражданственности». Вот выдержка из отчетного доклада 1985 года: «В Конституции СССР, где опытом всей нашей жизни взвешено и выверено каждое слово, записано: «Государство заботится об охране, преумножении и широком использовании духовных ценностей для нравственного и эстетического воспитания советских людей, повышения их культурного уровня».

Ставший по решению исполнительного комитета Тюменского Совета депутатов трудящихся в 1965 году городом, Сургут не мог нахвалиться множеством архитектурных и монументальных памятников, которые могли решать воспитательные или патриотические задачи. Тогда на учет ставились объекты постройки XIX века или те дома, где житель города мог узнать о революционном прошлом Сургута. В городе появляются памятник первым комсомольцам, памятник Карлу Марксу и другие. Как в Сургуте, так и в районе берутся на учет под государственную охрану памятники на братских могилах борцов за советскую власть и погибших во время повстанческого выступления крестьян 1921 года.

С 1972 года, признавая огромную роль обществ по охране памятников, были введены в структуры власти должности ответ-

ственных секретарей – специалистов по культуре – с оплатой по штатному расписанию. С 1972 года городское общество осуществляло свою деятельность под руководством архитекторов города или заместителей председателя горисполкома по строительству.

В сохранившихся чудом, благодаря стараниям Руфины Ивановны Мунаревой, верной спутнице одного из первых председателей горисполкома Сургута – Петра Александровича Мунарева, папках видна деятельность по преумножению и сохранению историко-культурного наследия нашего города.

С.В. Билецкий, В.М. Абелис, А. Аболонин, Л.Ю. Рокецкий, О.Д. Марчук (старожилам не нужно объяснять) – это были руководители города. Лишь с приходом в конце 1988 года в горисполком А.Л. Сидорова была нарушена традиция руководства общественной деятельностью VIP-персонами. Председателем городского ООПИиК стал Петр Александрович Мунарев, в то время уже пенсионер, не обремененный нагрузками в городском Совете ветеранов войны и труда, созданном в 1970 году при активном его участии и возглавляемом в 1988 году Ф.Я. Показаньевым.

В 1990 году в Сургуте появилось общество «Старожилы Сургута». П.А. Мунарев возглавил его, сдав бразды правления в ООПИиК в городе Сургуте автору этих строк.

Должность ответственных секретарей общества – это деятельность известных сургутянам работников культуры – библиотекарей, искусствоведов по образованию, историков – Тамары Ивановны Кейнер, Татьяны Николаевны Топилиной, Людмилы Васильевны Шестаковой, Александры Ивановны Ухаловой и других.

Членство в общественной организации было необременительным – на предприятиях распространялись марки определенного номинала, каждый мог стать в любой момент участником общественного движения, приобретя марку. А задачи ООПИиК решали отцы города. Российский закон «Об общественных объединениях» от 1995 года позволил заняться общественной работой всем, кто мог поднять вопросы, проблемы появления новых памятных мест, возведения монументов и другого. Пришла свобода в выборе точек приложения собственных сил. В свое время исчезнувшие институты просветительства, организаций общества «Знания», экскурсионных отделов туристических фирм позволили новым общественным объединениям и организациям занять свободные ниши, благо есть поддержка со стороны департамента культуры, можно заработать целевое финансирование по гранту, есть поддержка и коммерческих структур своей спонсорской помощью.

За период с 2001 года издано шесть буклетов «Памятные места Сургута», проведено более двухсот просветительских поездок по городу и Югорскому краю, более ста лекций и бесед.

Иницирует ООПИиК в городе Сургуте и музейную зону у «Домика Фармана Курбановича Салманова»

ИСТОРИЧЕСКИЙ ХРОНОГРАФ

Наш Сургут — древний город Западной Сибири. Его основали русские казаки летом 1593 года. Боевая дружина Матвея Львова и Михаила Волконского прибыла сюда на стругах, облюбовала место, построила жилища, обследовала окрестности. Вступила в контакт с подданными остяцких князей Бардока и Барса. Необходимость строительства здесь города затем была подтверждена царским наказом 19 февраля 1594 года. Всякое бывало в седой старине Сургута. Он играл большее значение в освоении восточных земель государства Российского, становился во главе огромного края, горел и выгорал дотла, затем снова поднимался из пепла.

Уже в начале XVII века Сургут становится местом ссылки как иноземцев («литовских людей», «изменников черкесов», немцев, при Петре I — пленных шведов), так и русских, обычно оказывающихся здесь за «воровство», бунт и церковный раскол.

В 1826 году в числе первых сосланных в Сибирь декабристов прибыл в Сургут и умер здесь поручик Черниковского полка Андрей Иванович Шахирев. Вслед за ним был прислан сюда другой декабрист Василий Карлович Тизенгаузен, через некоторое время переведенный из-за болезни в Тобольскую тюрьму, а затем на поселение в Ялуторовск. В конце 70-х — начале 90-х годов XIX века в Сургуте отыскала ссылку группа революционеров-народников, в числе которых были Сергей Порфириевич Швецов, автор «Очерков Сургутского края», и Иван Акимович Неклепаев, написавший книгу «Поверья и обычаи Сургутского края».

К концу XVII века Сургут теряет свое положение одного из важнейших форпостов в деле освоения Сибири. В XVIII—XIX веках — это небольшой провинциальный город уездного, а затем окружного значения. Таким его и застал цесаревич Николай Александрович (будущий император Николай II), проезжавший со свитой через Сибирь во время своего путешествия на Дальний Восток.

ГОДЫ И ВЕХИ

1782 год — Сургут определен уездным городом Тобольского наместничества. Казаки несли государственную службу.

1785 год — Екатериной II «Высочайше утвержден» Герб Сургута «Во верхней части щита, гербъ Тобольский. Во нижней — въ золотомъ поле чернобурая лисица, въ знакъ изобилльной ловли оныхъ въ округе сего города».

1881 год — упразднена казачья государственная служба, городовые казаки отныне — мещане.

1900 год — в Сургуте появилась первая телефонная линия, соединившая городское управление уездного исправника с Белоярской пароходной пристанью.

1909 год — в Сургуте прошла Первая демонстрация, организованная ссылочными участниками событий 1905 года из разных мест России — кадетами, эсерами, большевиками. В городе была Республика.

1913 год — 10 ноября в Сургуте заработал телеграф, развитие средств связи целиком и полностью — заслуга уездного исправника Григория Александровича Пирожникова.

1918 год — 20 января провозглашена советская власть, смена строя прошла без кровопролития.

1924 год — из-за малости числа населения Сургут отнесен к селу. Вместо Сургутского уезда появляются два района — Сургутский и Александровский (ныне Нижневартовский).

1928 год — появилось первое промышленное предприятие — Сургутская рыбоконсервная фабрика.

1957 год — 13 сентября на обской берег высадился десант геологов во главе с Фарманом Курбановичем Салмановым.

1958 год — Сургут назван рабочим поселком.

1959 год — в Сургуте в сентябре создается Сургутская комплексная геолого-разведочная экспедиция. 20 января 1959 г. в Сургуте начато бурение опорной скважины № 1. Пробурена на глубину 3087 метров. Буровой мастер Николай Андреевич Багдасарьянц.

1965 год — 25 июня рабочему поселку Сургут присвоено звание «город окружного подчинения» в составе ХМАО Тюменской области. И все это благодаря подземным кладовым «чер-

ного золота», которые обнаруживали еще с давних лет.

Первые свидетельства о наличии нефти в нашем крае относятся к началу XX века.

В архиве Тобольского филиала обл-госархива имеется документ от 4 октября 1911 года, в котором говорится: «Тобольское управление государственных имуществ объявляет, что на основании статьи 566 и Устава Горного... выдано товарищству «Пономаренко и К» от 22 сентября 1911 года дозволительное свидетельство на право производства в течение двух лет, считая со дня выдачи, в районе Тобольского уезда. Для разведок представляется тридцать семь с половиной десятин... Другие промышленные предприятия не имеют права производить поиски и ставить столбы на указанном пространстве».

Сохранились документы об аренде земли для бурения на нефть купцом Сапожниковым на берегу Иртыша около села Цингалы Ханты-Мансийского района. Позднее же эти земли были сняты в аренду товариществом «Пономаренко и К».

Однако систематическое геологическое изучение нашего края было начато только после 1917 года. Впервые с научным обоснованием нефтегазоносности Зауралья выступил в 1932 году на сессии Академии наук СССР ученым, академиком Иваном Михайловичем Губкиным. Он тогда твердо заявил: «За Уралом нефть есть».

В 1934 году в Среднем Приобье для проверки заявок на нефть направляется экспедиция треста «Востокнефть» под руководством В. Васильева. Было пробурено 32 скважины общей протяженностью 854 метра. Нефти не было.

В 1951—1952 гг. началось бурение первых опорных скважин в округе: Березовской, Ханты-Мансийской, Покурской, Ларьянской... К сожалению, Покурская и Ханты-Мансийская скважины по техническим причинам не были доведены до проектной глубины. Вслед за опорным бурением широким фронтом развернулись геофизические работы, колонковое и глубокое бурение. И вот 21 октября 1953 года на окраине поселка Березово мощный фонтан природного газа известил о сокровищах, таившихся в недрах Тюменского Севера. «Открытием века» назвала это событие советская и мировая пресса.



Из истории Сургутского городского герба

В конце марта на здании администрации города появился Герб Сургута, утвержденный геральдической Палатой России в 2004 году. О истории Сургутского герба рассказывает Алексей Федулов.

Многие сибирские города уже в XVII веке имели свои эмблемы. Как правило, на них было изображение пушных зверей. Не стал исключением в этом отношении и Сургут. В отличие от других городов на Сургутском гербе изображены сразу три пушных зверя, что говорит о великом изобилии нашего края. Город Сургут от своего начала и до наших дней имел четыре официальных герба (даже в этом мы опять впереди всех). В «Росписи» печатям сибирских городов (1635 г.) о Сургутской печати сказано: «На сургуской две лисицы, между соболь, а около вырезано: «Печать государева земли Сибирские Сургутского города». В следующих росписях описание рисунка повторялось, но оттиска печати найдено не было.

Во время празднования 400-летия Сургута была издана книга «Древний город на Оби: История Сургута». В книге, используя описание из «Росписи», провели реконструкцию печати, чего делать, конечно, не следовало бы. Уже после празднования 400-летия Сургута в фондах Томского областного краеведческого музея был найден документ, датированный 1731 годом, на котором сохранился оттиск печати, соответствующий «Росписи» 1635 года (Ханты-Мансийский автономный округ в зеркале прошлого: Сб. статей. Выпуск 2, стр. 527). Теперь мы имеем возможность увидеть ее реконструкцию, а печать (герб) именно такой, какой она была на самом деле.

Городские печати имели еще и такое применение: в «Истории отечественной почты» автор А.Н. Вигилев, говорится: «Все связки с письмами

штемпелевались красными сургучными печатями. Каких-либо специальных почтовых печатей для сибирской почты XVII — первой половины XVIII вв. не существовало. Скрепляли корреспонденцию городскими или таможенными печатями. Там же, в «Истории отечественной почты», сказано о Сургутской таможенной печати, что рисунок соответствует «Росписи», а по кругу надпись «Печать государевой земли Сибирской Сургутского города таможенная».

19 января 1782 года издан Указ об учреждении Тобольского Наместничества, были утверждены городские гербы. В описании гербов городов Тобольского наместничества о Сургутском сказано: «В золотом поле чернобурая лисица: в знак изобильной ловли оных в округе сего города». Таким был второй герб Сургута, пропущен в 1782 году.

Третий герб нашего города был Высочайше утвержден 17 марта 1785 года: «В верхней части щита герб Тобольский. В нижней — в золотом поле чернобурая лисица: в знак изобильной ловли оных в округе сего города». В середине двадцатого века герб был выпущен в форме значка в серии знаков «Древний герб» и в других сериях. До начала 70-х годов прошлого столетия это были единственные значки, посвященные Сургуту.

Четвертый герб был утвержден решением городской Думы г. Сургута в 2003 году и внесен в Государственный геральдический реестр. Радует в прошлом только то, что вновь принятый герб практически повторяет герб 1782 года. Описание герба гласит:



Алексей Алексеевич Федулов — коллекционер, краевед, историк.

Маститый сургутский коллекционер нередко выручает муниципальные культурные и образовательные учреждения, предоставляя свои коллекции как гербовых значков, так и нагрудных знаков. На выставках А.А. Федурова посетители узнают «Азбуку государственности».

«В золотом поле черная лисица с серебряным концом хвоста, идущая по лазоревой земле».

В конце XIX века Управляющий гербового отделения Департамента геральдии сената Борис Васильевич Кене создал проекты гербов всех городов Российской империи. Если на гербе Сургута 1785 года в верхней части был герб города Тобольска, а в нижней чернобурая лисица, то на проекте Сургутского герба была изображена чернобурая лисица в золотом поле, а в левой верхней части — герб Тобольской губернии, Высочайше утвержденный 5 июля 1878 года «В золотом щите червленая атаманская булава, на которой щит Ермака, круглый, украшенный драгоценными камнями между двумя косвенно накрестложенными червлеными знаменами с черными древками и остриями от копий». Часть проектов получила статус официальных гербов, а Сургутский, как и многие другие, так и остался проектом. Если в конце XIX века проект стал гербом, то, я думаю, не прозвучал бы в наши дни призыв «Не гоже Сургуту под Тобольском ходить», мы имели бы герб, на котором сохранилась история освоения края. Но уж коли случилось так, то хорошо, что на гербе нет ни снежинок, ни нефтяных вышек, которые так упорно втаскивали в герб, говоря, что старый герб в настоящее время себя не оправдывает, что изображение на гербе уже не характеризует Сургут. А ведь если разобраться, герб — это памятник, зачем же его терять или отказываться от него.

Быть Сургуту «Историческим городом»

Сургут не может похвальстися памятниками истории и культуры на своей территории. Мы их создаем сейчас. Мы – это город, департамент культуры, общественные организации и даже частные лица.

Сургутское общество ООПИиК образовано в феврале 1966 года. За 40 лет со дня образования проведена плодотворная работа по увеличению памятных мест, установке мемориальных досок, реконструкции и обустройству святых для Сургута мест.

У истоков движения стоял Ф.Я. Показаньев. Фронтовик, учитель не зря назван Заслуженным работником культуры РФ в 1967 году. Благодаря ему в Сургуте появились: краеведческий музей, городское радио, Общество знаний, бюро путешествий и экскурсий.

И хочу заметить, что благодаря Флегонту Яковлевичу и многим, в том числе и работникам культуры, появилось в городе замечательное место отдыха – Историко-культурный центр «Старый Сургут».

Решили сургутяне сохранить в белокаменном своем городе в среднем Приобье в пору переселения из родных деревянных в благоустроенные пятиэтажные с теплой водой из кранов дома искусственную деревянную резьбу с мещанскаих (некогда казачьих) подворий, его украшавшую. Захотели увидеть родные дома, улицы босоногого детства, палисадники с белоснежной черемухой, сиреневые всполохи прежних жарких июньских дней. Более пятнадцати лет ждали они завершения строительства музеино-этнографической зоны (так именовалась в официальных документах стройка), разрешенной Госстроем СССР. Много было жарких споров, прений и полемики по поводу переноса домов с родных мест на берег Саймы, не выдерживали дома сначала раскатку с сортировкой, хранение в штабелях, откуда ночами исчезали нужные для восстановления детали, пожары и пожарчики... Лишь два дома, намеченные для переноса в заповедный уголок, занятые службами Сургутского краеведческого музея, остались на территории микрорайона Энергетиков. Много пришлось пережить директору краеведческого музея Людмиле Васильевне Степановой, когда сгорело здание, образчик архитектуры XIX века, называемого сургутянами «белой школой», освобожденного для переноса в МЭЗ. Тогда они отказались освобождать здания, были организованы обращения почетных сургутян к руководству города, созывались совещания, печатались душераздирающие статьи в газете «К победе коммунизма» молодого журналиста Тараса Самборского... Годы девяностые, когда развалилась система однопартийного руководства страны, пора акционирования предприятий, читай «хапания народного добра», ...а Сургут?.. Сургут строил уголок старины, что это стоило всем причастным... хранят документальные источники: протоколы совещаний при этом... и при том... газетные статьи и ...молчание с болью в сердце граждан, затеявших сохранение архитектурно-значимых сооружений – деревянных домов постройки девятнадцатого века.

Теперь в Сургуте есть уголок, где мирно уживаются народы ханты и манси, старожилы, прожившие в городе не менее 25 лет – пенсионеры, коренные, родившиеся в этом краю, сургутяне-пенсионеры, украинская Радына и другие общества – место, где возрождаются русские и национальные традиции быта, досуга, ремесла.

Рядом на берегу маленькой реки возведен сузdalьскими мастерами храм Во имя всех Святых земле Сибирской Просиявших. Это становится уже прошлым. А настоящее

– доведение объекта до значимости истинно исторического места – проектирование «кусочка крепости Сургут» с показом экспоната-элемента ладьи-струга, найденного сохранившим в вечной мерзлоте «Златокилищей Мангазеи». Задача достойная для нашего города, как-то выпавшего из намечаемых региональными туристическими руководителями «Золотого кольца Тюменской области».

Сургут созрел для приема туристов, как это было в далекие семидесятые годы: пять туристических маршрутов «эсэсэровских» проходило тогда через Сургут, было что показать – мощь советской энергетики ГРЭС-1 и ГРЭС-2, действующие буровые вышки, провести по улочкам старого села, ставшего столицей нефтяного Среднего Приобья, хвалились мы тогда нашим образованием, множеством детских парков с интересными монументальными группами, гербом города Львова, Петровской крепостью, изображением геологов и нефтяников, установленным макетом первой – забурочной буровой, первыми буклетами экскурсионного бюро. Тогда был выпущен плакат «Памятники Сургутского района» с описанием в основном мемориальных советского периода, с проектируемым знаком города.

С высоты сегодняшнего дня с богатейшей полиграфией журналистской мемуаристики и богатством занимательных мест для показа не для деловых людей, для обыкновенных граждан, пора говорить об организации приема, как принято терминологически называть, «внутренних» туристов. Многие, в пору перестройки занимавшие личный автобусный парк, обслуживают население, совершая экскурсии по городу или в другие уголочки Югры, но качество информации, передаваемой туристам, как говорят, требует коррекции, поэтому Общество охраны памятников истории и культуры в городе Сургуте поставило в пору восстановления в соответствии с новым Законом РФ «Об общественных формированиях» в 2001 году задачи по приобщению к памятным местам города выпусками буклетов тиражом не менее одной тысячи экземпляров, проведением экскурсионных сообщений в общественном транспорте, проведение экскурсионных поездок в города Ханты-Мансийского автономного округа. За истекший период выпущено шесть буклетов, в этом году выпустили краткий справочник «Памятные места, даты, улицы Сургута рассказывают». Все это стало возможным только при спонсорской поддержке наших друзей: ОАО «Сургутнефтегаз», ОАО «Сургутгазпром», банков и граждан нашего города.

Вторым рождением Общества охраны памятников мы считаем день 18 апреля 2001 года, когда восемнадцать человек, в том числе Иван Прокопьевич Захаров, члены клуба «Фронтовые подруги», старожилы города поговорили о том, что созданное 35 лет назад общество должно продолжать свою работу, тем более появилось множество интересных памятных мест в Сургуте, которые требуют ухода.

Общество стало просветительским центром.

Каждый день появляются желающие участвовать в движении. Это значит – знакомиться с памятными местами, учить детей, путешествовать по округу. В обществе зарегистрировано более девяносто человек.

З.А. Мухамедшина

«В Сургуте появятся общественные экскурсоводы»

«Что имеем, не храним.
Потеряли, плачем»

Новость, сообщенная А. Федуловым, потрясла: «...приобрел на выставке коллекционеров недавно у одного сургутянина более десятка трудовых книжек рабочих, архивные дела – приказы и т.д. рыбоконсервного комбината». Подобрал коллекционер это на свалке у корпусов бывшего предприятия. Среди них трудовая книжка мужчины 1966 года рождения в конверте, отправленная адресату и не полученная им. Уму непостижимо такое пренебрежение к истории предприятия, к судьбам людей. Почему их не сдали в архив или в краеведческий музей, выброшенные трудовые принадлежат пенсионерам и, наверное, заслуженным людям?

Как положительный пример сохранения документов: благодарственное письмо в адрес Лилии Николаевны Показаньевой за № 168 от 3.03.97 года.

Марина Суркова

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ АДМИНИСТРАЦИЯ
г. Сургута
Тюменская область
Ханты-Мансийский автономный округ
Томенко Елена Ульяна - Мансийский автономный округ, 626400 г. Сургут ул. Энгельса 8

МЭР ГОРОДА
626400, г. Сургут, ул. Энгельса, 8
№ 168- ОЗ- 03- 1987

УВАЖЕМАЯ ЛИЛИЯ НИКОЛАЕВНА!

От имени администрации города выражают Вам искреннюю благодарность за документы Вашего мужа Флегонта Яковлевича Показаньева, которые Вы передали на государственное хранение в городской архив.

Считаю Ваше решение по-настоящему мудрым и правильным, так-как материалы, собранные Флегонтом Яковлевичем, имеют огромную ценность для изучения истории нашего края, для будущих поколений.

Хорошо знак Флегонта Яковлевича лично, его беспокойное и неравнодушие отношение к родному городу, его сибирский жизненный путь, могут заверить Вас, что память о нем навсегда сохраниется в наших сердцах, а собранные по крупицам материалы краеведа Ф.Я. Показаньева будут источниками знаний и предметом изучения.

Еще раз прими мои слова благодарности и пожелания крепкого здоровья и благополучия.

Мэр города А.Л. Сидоров



«Расскажем о Сургуте»

Грамотами Центрального Совета Всероссийского Общества охраны памятников истории и культуры (ООПИиК) награждены за постоянную спонсорскую и активную просветительскую деятельность по сохранению историко-культурного наследия:

1. Брезгин Валерий Юрьевич
2. Важенин Юрий Иванович
3. Волков Вячеслав Степанович
4. Долгов Владимир Гаврилович
5. Дроняев Николай Владимирович
6. Кифорук Вера Борисовна
7. Кочетков Леонард Михайлович
8. Кузьменко Юрий Понтиеевич
9. Кириченко Сергей Иванович
10. Макущенко Дмитрий Васильевич
11. Миньковский Давид Ефимович
12. Непомнящих Евгения Викторовна
13. Пустозеров Сергей Михайлович
14. Сейдов Азад Рамазанович
15. Соловьева Галина Петровна
16. Тарасенко Мира Ильинична
17. Чабарай Михаил Артемьевич
18. Цыкина Альбина-Алексеевна

За активную просветительскую:

1. Алексеев Виталий Яковлевич
2. Бахлыкова Анастасия Георгиевна
3. Вербовская Ирина Степановна
4. Герасимова Антонина Николаевна
5. Горда Виталий Николаевич
6. Голубева Анна Ивановна
7. Демкина Ольга Соломоновна
8. Журавлев Виктор Михайлович
9. Зырянова Ольга Альбертовна
10. Каденкова Людмила Евгеньевна
11. Каюкова Галина Ивановна
12. Кузнецова Августа Кранидовна
13. Мазуренко Николай Петрович
14. Плескачева Анна Дмитриевна
15. Пищикова Нина Николаевна
16. Сибирцев Андрей Николаевич
17. Сипайлова Маина Прохоровна
18. Султанбекова Нафиса Сафиулловна
19. Числюк Галина Евстафьевна

Зинаида Мухамедшина

«Помолчим у истории, бронзою ставшей»

Бережно хранятся документы о погибшем в Афганистане старшем лейтенанте Александре Алексеевиче Василинич в школе № 7. Благодаря Нине Афанасьевне Парфеновой – заведующей музеем – о герое знают все учащиеся. Встреченный у входа в школу задиристый мальчишка, отрешился от командовавший с бравадой Русланом, на вопрос о мемориальной доске «Кому посвящена?», сразу подтянулся как по стойке «Смирно» и очень серьезно произнес имя выпускника школы, рассказал за что и когда герой получил орден Красной Звезды.

На просьбу назвать свою фамилию Руслан сразу заулыбался и обежал от вопросов.

В марте месяце Общество охраны памятников истории и культуры провело обследование состояния мемориальных плит на зданиях и образовательных учреждениях: требуют обновления и реставрации многие памятные знаки о подвигах сургутян.

Любовь Скутина

Готовит ООПИиК книгу воспоминаний геологов, педагогов, медицинских работников и просто граждан Сургута об открытии нефти в Среднем Приобье.

Александр Конев



Коллективные члены ООПИиК

Коллективные члены ООПИиК

Коллективные члены ООПИиК



НГДУ «Федоровск-нефть» с 2001 года

Совет ветеранов мкрн. Центральный с 2002

Совет ветеранов-геологов с 2002 года

Клуб ветеранов «Ромашка» с 2002 года

«Пионер» г. Пыть-Ях с 2003 года

«Чудом сохранившийся уголок старины»

Окраина села Сургут, станция технического обслуживания и рынок... и более десятка лет разговоров, споров, проектов создания памятника деревянного зодчества, называемого в процессе строительства «Музейно-этнографической зоной». Наконец в 1999 году появился Историко-культурный центр «Старый Сургут», в нем четырнадцать копий построек конца XIX – начала XX века. А через дорогу по адресу улица Просвещения, дом 7 стоит отреставрированное здание бывшей усадьбы купца Галактиона Клепикова. Уголок старины чудом сохранился: в пору проектирования Музейно-этнографической зоны коллектив Сургутского краеведческого музея, руководителем которого в те времена была Людмила Васильевна Степанова (сейчас директор окружного Государственного Музея Природы и Человека) отказался освобождать здания, одно занятые экспозиционными выставками, второе служебными помещениями музея для переноса на проектное место. Коллектив музея подарил нынешнему Сургуту замечательный уголок.



Памятное место



Архивариус ООПИиК
Маргарита Романовна Шулимина



День памяти краеведа
Ф.Я. Показаньева



Ветераны войны и труда молодым на память в день свадьбы



...Здесь должно быть чисто

Коллективные члены ООПИиК

Коллективные члены ООПИиК

Коллективные члены ООПИиК



ТОС-10, ТОС-18 с 2004 года

Клуб
«Фронтовые друзья»
из Нефтеюганска
с 2004 года

Группа студентов из СГПИ с 2004 года

Турфирма «Валерия» с 2006 года

